新疆维吾尔自治区人民代表大会常务委员会关于制定自治区地方性法规程序的规定（第二次修正）
（1985年7月27日新疆维吾尔自治区第六届人民代表大会常务委员会第十三次会议通过　1985年7月27日公布施行　1988年10月15日新疆维吾尔自治区第七届人民代表大会常务委员会第四次会议修正　1993年9月25日新疆维吾尔自治区第八届人民代表大会常务委员会第四次会议再次修正）
　　第一条　本规定根据《中华人民共和国宪法》、《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》和《中华人民共和国民族区域自治法》的有关规定，结合自治区实际制定。　　第二条　制定自治区地方法规的权限和范围：　　（一）自治区人民代表大会依照自治区民族的政治、经济和文化的特点，制定自治区自治条例和单行条例；　　（二）自治区人民代表大会及其常务委员会根据国家有关法律规定。结合自治区具体情况和实际需要，制定执行国家法律的变通、补充规定或实施细则、实施办法；　　（三）自治区人民代表大会及其常务委员会根据自治区具体情况和实际需要，在和国家宪法、法律、行政法规不抵触的前提下，制定有关自治区政治、经济、文化、教育、卫生、民政、民族工作及其他重大事项的条例、规定、决定和办法。　　第三条　自治区人民代表大会及其常务委员会制定和颁布的地方性法规，在自治区范围内具有法律效力。凡在自治区境内的一切国家机关、党派、社会团体、驻军、企业事业单位和公民均必须遵守和执行。　　自治区地方各级人民代表大会及其常务委员会，应保证自治区地方性法规在本行政区域内的遵守和执行。　　第四条　下列机关、单位和人员，有权向常务委员会提出地方性法规草案：　　（一）自治区人大常委会主任会议；　　（二）自治区人民政府；　　（三）自治区高级人民法院和自治区人民检察院；　　（四）自治区人大常委会组成人员五人以上。　　上列各机关、单位和人员在提出地方性法规草案时，必须同时提供草案说明及有关资料。　　第五条　自治区人民政府、高级人民法院、人民检察院应在每年年底以前，向自治区人大常委会提出下年度制定地方性法规的计划，由自治区人大常委会各委员会研究、审查提出意见，交由法制委员会综合研究、统一协调，编制制定地方性法规的年度计划，提请主任会议审定。　　第六条　列入当年立法计划的地方性法规，各提案单位应积极做好起草工作，按时向常务委员会提出草案。　　第七条　凡提请常务委员会审议的地方性法规草案，先由常务委员会有关委员会进行审查，向主任会议提出审查修改报告。　　第八条　凡提请常务委员会审议的地方性法规草案，是否列入常务委员会会议议程，由常务委员会主任会议决定。主任会议决定不列入常务委员会会议议程的，应交回常务委员会有关委员会或原提案机关继续研究修改。或者建议原提案机关撤回提案作其他处理。　　主任会议决定列入常务委员会会议议程的地方性法规草案，应在开会前将草案送交常务委员会组成人员。　　第九条　常务委员会审议地方性法规草案，须先听取草案说明，然后以小组会的形式进行审议，也可以举行联组会进行讨论。常务委员会有关委员会根据会议审议的情况，向主任会议提出修改意见。　　经过常务委员会审议的地方性法规草案，主任会议根据审议的情况，建议常务委员会进行表决，或交法制委员会会同有关委员会和有关单位，继续调查研究修改，再次提请常务委员会审议。法制委员会受主任会议委托向常务委员会提出审议结果的报告。　　第十条　常务委员会认为需要自治区人民代表大会审议的地方性法规草案，应作出决定提请代表大会审议。　　第十一条　常务委员会通过地方性法规，以常务委员会全体组成人员的过半数通过。　　第十二条　常务委员会通过的地方性法规，由常务委员会发布公告予以公布。但在个别情况下，也可由常务委员会授权提案机关予以公布。　　依照国家法律规定，须报请全国人大常委会批准的地方性法规，报经批准后公布。　　公布自治区地方性法规，一律同时使用维吾尔、汉两种文字。　　自治区地方性法规的生效日期，由法规自身规定。　　第十三条　已公布施行的自治区地方性法规，需要修改或废止的，由原提案单位提出修正案，或由常务委员会有关工作机构向主任会议提出建议，由主任会议提出修正案，经常务委员会审议决定。　　自治区地方性法规的编纂，由常务委员会另行规定。　　第十四条　对自治区地方性法规条文本身的涵义、界限需要进一步明确的，由常务委员会解释。属于具体应用法规条文的问题分别由自治区人民政府有关主管部门、自治区高级人民法院、自治区人民检察院或其他有关执法部门解释。　　第十五条　本规定自公布之日起施行。
